

R 人生感悟 enshengganwu

别忽略了身边

□王继怀

一位爱好旅游的朋友跟我说,他去过很多国家,在国内也去了很多景点,但当我问起他生活城市的几个景点时,朋友说没去过,不太了解。我说外地人千里迢迢来这城市,就是为了看这些景点,而你为何生活在这城市,却忽略了身边的风景?朋友说因为觉得身边的景点不是风景,去远方,才有风景,更何况身边的景点随时可以去,不着急。

有时候,我们心系远方,却忽视了身边,认为身边的景点都是普通的,不珍惜、不在乎。其实,远方的是风景,身边的又何尝不是呢?在追寻远方的同时,也要把眼光关注一下身边,或许就是这个小小的转变,你会得到意想不到的收获。我们会发现,身边的很多地方,有与远方不一样的诗意。人所共知的景点是风景,你曾经生活过或成长的地方,比如读过的村小、父亲带你赶集的老街、与小伙伴玩耍的小河、屋后放过牛的小山坡,还有常去的这家餐馆、那家书店……你再次去走一走,看一看,可能会看到与以前不一样的风景。

也许就是在身边,想着风景“随时可去,不着急”,把身边的好处忽略了,当有一天要离开时,却发现对这个生活了很多年的地方的历史文化、风土人情、

大街小巷、山岗田野等还不是很熟悉,当别人问起时,只能尴尬地说一声:没去过,不了解。这实在是人生的憾事。

看风景如此,对待人和事也常这样。

生活中,我们对待外人,十分注意言行举止,总是彬彬有礼,而对待身边的人,特别是家人,却容易把不愉快撒在他们身上,忽略了他们的感受,最亲的人往往最容易受伤害,实在不应该。作家史铁生曾说:我真想告诫所有孩子,千万不要跟最亲爱的人发脾气,我已经懂了,可是我已经来不及了。在孝敬父母方面,我们也常想着“随时可以,有的是机会,不着急”,更多的时间精力给了工作和自己的休闲娱乐,结果忘了给父母打电话,或者数月没有回去看一次父母,没有带父母一起旅游过。很多想为父母家人做的事,很多想对父母家人说的话,总想着“不着急”而搁置了,以至于留下不可弥补的遗憾。

远方是风景,身边也同样精彩。不要总想着“随时可以,不着急”,因为生活常与你想的不太一样。我在想,无论是看风景,还是对待人和事,不光要想着未来,也要关注当下,既要追寻远方的诗意,也别忽略了身边的美好。

R 人生百味 enshengbaiwei

永远不要嘲笑孩子的爱

□刘继荣

朋友去体检,查出心脏有些问题,她忧心忡忡地对我说:“才三十来岁就得了心脏病,将来老了可怎么办呢?”她五岁的小女儿飞跑过来,两只小手环住妈妈的腰:“妈妈别怕,等您老了,我就长大了,我给您做最香的饭,买最漂亮的衣服,请世界上最高明的医生,把您的病治好。”

我的心微微一动,似有柳梢拂过水面。朋友却哂笑道:“去去去!这会儿巧嘴八哥样说得好听,等到我真的又老又病,你怕是躲还躲不及呢,谁信你小孩子家的鬼话!”

女孩的脸,霎时成了石榴花的猩红,低了头,嘟起嘴唇,小声争辩着,努力地

想让母亲相信自己的诺言。

朋友不看孩子,只顾自己感慨:“现在的孩子,升学难、找工作难、买房难。只要她将来能够养得了自己,不摊开两手向父母讨生活费,已是谢天谢地了,哪里还敢指望她,这些漂亮话,哼,小时候拿来哄大人的,日后谁肯认账!”

尴尬的女孩转过身,睫毛簌簌地抖着,眼泪一串串落下来。

我赶紧示意朋友停下,并叫来儿子,让他带妹妹出去玩。斟一杯热茶,我缓缓告诉朋友,八岁的儿子也给过我许多的承诺。

三岁时,他仰着圆圆的小脑袋承诺:“等我长大了,会给爸

爸妈妈买一架飞机,你们想飞到哪里就飞到哪里去。”

我欣欣然。

儿子四岁时,看一本别墅的图片,用胖胖的手指哗啦啦掀着书页:“这一栋,那一栋,还有这个,将来全都给你们买,我们喜欢在哪里住,就到哪里住。”我大笑。

儿子五岁的时候,我大病一场,他在我床前发誓:“我将来必定要制最好的药,让妈妈永无病痛。”

他不会制药,却能悉心照料我至康复,我将病中两年来的日记整理好,写成《穿西装的斑点狗》。当文章在《读者》获奖时,老师与同学对他刮目相看,他万分惊讶。当文章又在央视《子午书简》栏目播出时,他忐忑

不安了:“妈妈以后不要写我了,我什么也没做,只是像我说过那样地爱您。”

到了八岁,他慢慢地长大了,他的诺言也一天天现实起来。那一日,我看见楼下停着一辆漂亮的私家车,不禁脱口而出:

“儿子,爸爸妈妈要好好努力,争取买一辆这样的车,我们开着去旅游。”他连连摇头:“爸爸已经很累,妈妈身体弱,你们都不许再努力了。让我来努力吧,我一定给你们买一辆宝马,全世界只有你们最配坐宝马。”

我告诉朋友,我清楚地知道,儿子只是个很一般的孩子,那些承诺,有许多可能是无法实现的。可那又有什么关系呢?他爱爸爸,也爱妈妈,并且

努力地像他说过那样地爱我们。即使做不到百分之一,我们也很满足了。因此,我从来没有轻视过他,更不敢嘲笑他的承诺。

每一个孩子都有梦,他坚信埋下种子就会获得盈室花香,他坚信爱一个人就能给他整个世界。这是一颗多么勇敢的心!

我诚恳地对朋友说:“永远不要嘲笑那个爱你的人,孩子的心田是落雪后的原野,每一份诺言都弥足珍贵,每一份爱都晶莹剔透。”

朋友充满歉意地将女儿揽在怀里。是的,孩子在你怀里,你在爱里,你还要怎样更好的世界呢?

N 耐人寻味 airenxunwei

山里人的尊严

□韩今

傍晚时分,宾馆走廊的墙上贴出了一张《寻物启事》:中午晒在山庄后面衣架上的一件白色套头绣花女式T恤衫,下雨时谁代收了?请与218房间邱女士联系。

邱老师是南京师范大学“乌兰牧骑”文艺小分队的舞蹈演员,这次和大家一起到安徽天柱山庄参加避暑排练。小分队的成员都是中文系的同学,退休后聚到一起享受老有所乐。

邱老师爬山回来便把湿透的衣服洗了,晾在山庄下面环卫大队宿舍门口的晾衣架上。下午突然下起阵雨,有人把衣架搬到走廊上,但邱老师的那件衣服却不见了。

邱老师去环卫大队询问,一位当地的阿姨有点不高兴地回答:“我们山里人是不会拿你衣服的。”

问了一圈,没有着落,邱老师向山庄的一位老人借了毛笔和白纸,写了份《寻物启事》。

队长向山庄办公室的朱主任反映了此事。朱主任说:“山庄服务员

和环卫工人是绝不会拿客人衣物的!也许错收了,但很快会还回来,拾金不昧在我们山庄是常有的事。上次合肥的一位客人丢失了一件价值不菲的镀金玉佩,回去打电话到山庄来询问,客房部袁经理亲自在他去过的地方搜寻,最后在他房间的床与墙的夹缝里找到了!第二天就下山寄给他。客人非常感动,用微信发了1000元来答谢,袁经理婉言谢绝。这类事每年都有好多起。”

朱主任还说,环卫大队的员工都是当地山民,淳朴诚信,除了帮助客人行李收取一些服务费外,其他财物一概不要。去年,在山庄避暑的周大姐,把已故父亲留下的一根拐杖掉下巨石崖,十分心疼。68岁的环卫工王大爷,不声不响地约了一个采石耳的“蜘蛛人”,用绳子拴住腰,下到悬崖下面,把拐杖捡了回来。欣喜万分的周大姐一定要酬谢王大爷。大爷说,你给“蜘蛛人”吧,我不要。朱主任说:“山庄人有规矩,不取不义之财。”

果然,问过山庄所有人,没有人拿这件衣服。度过偷

快的假期,我们告别了热情淳朴的山庄人。

可就在我们回到南京的第二天,队长突然收到朱主任的信息,说邱老师的衣服找到了!

原来我们离开后,回到山庄的王总听说此事,立即召集全体山庄人开会,说这件事关系到山庄的名声和山里人的尊严,一定要查个水落石出!查完房,爱动脑筋的服务员小高说:“108房间的衣架多出一个,是不是这间房的客人错收了衣服?再一查,这对老夫妻是在小分队离开山庄的前一天退房的。”

晚上,拨通了老人的电话。老人说下雨那天多收了一件女式白色T恤,正要打电话给山庄呢。

信息传来,群情欢呼,为邱老师的衣服失而复得高兴。

朱主任发信息说:“我们比你们更高兴,找回了衣服,山里人维护了自己的尊严!”

